

日本投降二十七週年

冷 欣

(一)

筆者以軍人身份，曾從參加抗戰到目睹日軍投降。

追溯日本自明治維新，崛起東亞後，乘我滿清政府，昏庸積弱之局，竟造成光緒二十年（公元一八九四）第一次中日之戰，即世稱「甲午之役」。中國戰敗，光緒二十一年（公元一八九五）訂立馬關和約，其要點有：一、「中國承認朝鮮獨立自主」。（是併吞的初步手段）二、「奉天南部，（後因三國干涉遼寧爭持，改由中國政府賠款三千萬兩而取消）臺灣、澎湖羣島割與日本」。三、「賠款二萬萬兩」。在先已奪我琉球，改為沖繩縣。爾後就不斷向我國侵略，民國以還，先強迫袁世凱承認二十一條賣國條約；第一次世界大戰以後，又奪我膠東青島，民國二十年（公元一九二二）在我瀋陽，發動九一八事變，竊踞我整個東北，製造偽滿洲國。既而發動一二八事變，轉謀淞滬；更逼訂塘沽協定，又策動冀、察特殊化，復提出廣田三原則，要求承認偽滿，到處尋覓！

窮兇極惡！我政府在忍辱負重情況下，一面聲明睦鄰政策，一面則致力於國家建設。迨二十六年（公元一九三七）七月七日，又發動盧溝橋事變，欲佔我故都北平。八月十三日竟在我淞滬地區，出動陸、海、空軍，大舉進犯。八月十四日，又出動空軍轟炸我首都，發動全面侵略，意圖一擊而使我國屈服。領袖蔣公以日本一再威逼我民族國家生存，犧牲已到最後關頭，和平已到絕望時期，乃領導全國軍民，奮起抗戰，八年喋血，歷盡無數艱難困苦。終於民國三十四年（公元一九四五）九月九日，使日軍俯首投降。列強亦因此對我國取消不平等條約，一百餘年枷鎖（公元一八四二——一九四五），頓告解脫。方慶國家重獲獨立、自由、平等；政府決定和平建國方針，不料赤色帝國主義的蘇俄，又加強導演毛賊匪幫，稱兵叛亂，竟為我中國大陸招致今日空前的災禍，政

府播遷臺灣，勝利成果，摧毀無餘。而日本近年來亦備受共產匪徒的空前威脅，如不是由於國際間錯綜複雜矛盾的關係，則中、俄共產匪徒妄想建立的所謂「日本人民民主共和國」，也許會出現於東亞！願日本朝野有識之士，能够記取歷史教訓，懸崖勒馬，勿再製造悲劇，自取滅亡。

(二)

回思民國三十四年八月十日下午七時五十分，日本政府在八年侵華戰爭之後，請由瑞士、瑞典，向盟方轉致降書，除要求保留天皇仍為日本元首外，一切無條件投降。十一日，美國國務卿貝爾納斯，代表盟國答復日本，接受其投降請求。十五日，我國民政府外交部，正式接獲日本致盟方請降電文。當日，我最高統帥蔣委員長，即派陸軍總司令何應欽，代表受降。何將軍也就即派筆者先赴南京，成立前進指揮所。筆者於二十七日下午二時許，飛抵南京，為抗戰勝利後最早到達首都的第一個最高級人員。

民國三十四年九月九日，真是舉國興奮，薄海騰歡，我革命軍人最感光榮、最值得紀念的日子，抗戰史中最末最大的一頁——接受中國戰區包括臺灣、澎湖和越南北緯十六度以北所有日軍投降，由日本岡村寧次大將代表簽字的儀式，於南京黃浦路中央軍校舊址，今中國戰區中國陸軍總司令部舉行。在國父革命首次於廣州起義的紀念日，於作育革命軍人的中央陸軍軍官學校大禮堂舉行受降典禮，益具特殊意義。

自中山門外進入南京城，北行千餘公尺，轉向東北的一條坦途，梧桐夾道，綠陰匝地，這就是著名的黃浦路。一臨路口，首先映入眼簾的是「中國戰區日本投降簽字典禮會場由此進」和「中國陸軍總司令部」的指標，橫跨道上，高與行道樹齊，相映成趣。前行約一公里，紅色建築物一列，巍然矗立於路底，葱翠雄壯的紫金山第二峯，屏峙於側背，

而國父陵寢所在的紫金山第一峯，更以虎踞龍蟠姿態，聳然入目，真乃毓秀鍾靈，宜吾民族有此光榮際會。入門處，松柏彩坊迎面高聳，綴上一個又大又紅的V字，光耀奪目；「中國戰區日本投降簽字典禮」巨大的紅色金字和中、美、英、蘇四強國旗，更與油綠色的松針柏枝互相輝映，數百公尺外便清晰可見。二門也是彩繫的，加上「和平永奠」四個金字；「中國陸軍總司令部」八個字也鑲嵌松枝柏葉間。再進去，則為一百公尺見方綠草油油地廣場，此處旗桿大道森列，五色招展，鮮明顯眼的五十二個聯合國會員國的國旗，迎風飄揚，此一偉大佈置，在當時來說，洵屬空前。這些旗幟都是外交部的，特別從重慶運來（禮堂所有佈置材料，都是由重慶、芷江空運來的），將來要分贈各國使館保存，留作紀念。通過旗林，見禮堂門口，又是一座彩牌「和平勝利」四個大金字，以最醒目姿態出現；而雄踞其後者，為紅、藍、白三色彩布纏繞的四大柱石，其巔巨幅國旗矗入雲表，鐘樓上也是V字。入內即日本投降簽字之所。廳內佈置氣象萬千。兩百零八幅聯合國旗與無數V字標誌，佈滿空際和四壁。而紅藍白三色巨旗更環繞全廳，嫩綠的矮綢屏三面圍起簽字的上下兩條長桌，四圍櫈椅也用紅白藍三色裝點起來。正中台上為交叉的黨國旗暨國父遺像，並有「和平」二字；正對面則為四強領袖像，其間有一隻掛鐘，這富有歷史價值的鐘，據說後來贈與何總司令了。台前為我受降最高官何將軍和陪同官員坐位，相對數步列坐位一排，係為日本投降最高代表岡村寧次大將及隨來官員而設，兩旁為被邀參觀此一盛典之外賓及我方高級官員與中外記者座，可容三百人；而廳內外儀隊和擔任警衛的武士，將近千人。是日黃埔路上，滿佈由空運抵京的憲兵和新六軍擔任警戒，從轅門通到禮堂的道側，每隔十步，豎有各同盟國國旗，旗與旗之間，立有新式裝備的警戒兵一名，身着本色全新秋季制服，鋼盔革履，精神煥發，威武森嚴，益增勝利國受降榮典莊嚴和平的氣氛。

受降儀式程序」進行的：

受降儀式，是按陸總頒佈：「中國戰區中國陸軍總司令何應欽上將

中華民國三十四年九月九日。

會 場

中國陸軍總司令部（即南京中央陸軍軍官學校舊址）大禮堂。

程 序

一、上午八時三十分以前，各中外來賓，均在規定之休息室休息。

二、上午八時三十五分，中國參觀人員入會場，各依席次坐定。

三、上午八時四十分，同盟國參觀人員入會場，各依席次坐定。

四、上午八時四十三分，中外新聞攝影記者，準備會場外之照相。（即日軍投降代表下車時之照相，限定一分鐘，並不得追入日軍投降代表之休息室。）

五、上午八時四十五分，日本投降代表乘車，由中國王武上校引導，到中國陸軍總司令部廣場下車，同時由王上校引入日軍投降代表休息室。

六、上午八時五十分，中外新聞記者及攝影記者入會場，各次席次坐定。

七、上午八時五十一分，何總司令率參加受降官入場，各依席次坐定。

八、上午八時五十二分，中國王俊中將引導日軍投降代表入會場，先到規定地位立定，向何總司令一鞠躬，何總司令命坐後，各依規定之席次坐下，王俊中將即進入參觀席。

九、上午八時五十三分，何總司令宣佈照相五分鐘。

十、上午八時五十八分，何總司令請岡村寧次大將呈出證明文件，何總司令檢視後，將該文件留下。

十一、上午九時正，何總司令將日軍降書（中文本兩份）交付岡村寧次大將閱讀，並簽字蓋章（此時各中外攝影記者一律准予照相）。岡村寧次於簽字蓋章後，送呈何總司令。

十二、何總司令在日軍降書上簽字蓋章後，以一份交付岡村寧次大將。

十三、何總司令將中國戰區最高統帥蔣委員長之第一號命令，連同命令受領證，交付岡村寧次大將，由岡村寧次大將，在受領證上簽字蓋章後，將該受領證送呈何總司令。

十四、何總司令宣佈日本代表退席，仍由王俊中將，引導該代表等退出規定位置，向何總司令一鞠躬後，再導出會場。（此時中外攝影記者一律准予照相，照相後，仍速回會場坐定，聽取何總司令廣播。）

十五、何總司令廣播。（以下時間均准予照相。）

十六、何總司令率參加受降人員退席。

十七、同盟國參觀人員退席。
十八、中國參觀人員退席。
十九、中外記者退席。

附受降席及投降席席次：

受降席	
空軍上校 <small>(原定由空軍中將周至柔將軍參加，以其因事不克前來，改由張上校代表。)</small>	張廷孟
海軍上將陳紹寬	周至柔
陸軍一級上將何應欽	周至柔
陸軍二級上將顧祝同	周至柔
陸軍中將蕭毅肅	周至柔
<small>支那派遣軍參謀長</small>	
陸軍大佐三澤昌雄	周至柔
<small>臺灣軍參謀長</small>	
陸軍中將諫山春樹	周至柔
<small>支那方面艦隊司令</small>	
海軍中將福田良三	周至柔
<small>駐華日軍最高指揮官</small>	
陸軍少將今井武夫	周至柔
<small>支那派遣軍參謀</small>	
陸軍中佐小笠原清	周至柔
投降席	
第三十八軍參謀長	門大
陸軍大佐三澤昌雄	門大
支那派遣軍總參謀長	門大
陸軍中將小林淺三郎	門大
支那派遣軍總參謀副長	門大
陸軍少將今井武夫	門大
支那派遣軍參謀	門大

簽字儀式，依照預定程序準時開始，參加觀禮者共達千人。八時五十一分，中國陸軍總司令一級上將何應欽，率參加受降官四人入場，中外軍官及來賓均肅立致敬。何總司令居中，坐於受降席上。日軍投降代表入場，先到規定地位，立正，恭向何總司令一鞠躬，何總司令欠身作答，並命坐下。日軍投降代表，便依規定，分別於受降席次就坐。駐華日軍最高指揮官陸軍大將岡村寧次居中，面對何總司令。支那派遣軍總參謀長陸軍中將小林淺三郎、總參謀副長陸軍少將今井武夫、參謀陸軍中佐小笠原清三人，依次坐於岡村寧次大將的左側；支那方面艦隊司令長官海軍中將福田良三、臺灣軍參謀長陸軍中將諫山春樹、第三十八軍參謀長陸軍大佐三澤昌雄，依次坐於右側。日方七位代表，穿軍服，未佩帶軍刀；日方譯員木村辰男穿灰色西服，以立正姿勢，立於岡村寧次之後。岡村就坐時，把他的軍帽置於案頭，其餘都始終握在手中。日軍代表入席後，何總司令便向中外記者宣佈：「攝影五分鐘！」中外記者驟形忙碌，紛在四週和走廊上拍攝電影和照片，我受降大員的雍容儀表，

和肅然危坐的日軍投降代表，一一攝入鏡頭。九時零四分，何總司令命岡村大將呈出證明文件，岡村轉命小林總參謀長呈遞何總司令，何氏檢視後，將該證明文件留下；接着又取出日軍降書中文本兩份，交由蕭參謀長轉交岡村寧次大將，岡村起立，雙手接受，小林總參謀長在旁替他磨墨，岡村一面匆匆翻閱降書，一面握管含毫，在兩份降書上分別簽字，毫無猶疑躊躇之狀。簽字後，復從右口袋裏，取出圓形水晶圖章一枚，蓋在他的親筆簽名之下，所蓋印鑑，略微向右傾斜，簽字的字跡雖然很娟秀，但墨痕似嫌稍淡。簽字時，中外記者莫不爭取此一稍縱即逝的機會，迅捷攝取岡村握筆鏡頭，一時投降席位頓成電影機和照相機的焦點，而案頭所置降書筆硯，和岡村的軍帽，也是各攝影記者所感興趣爭取拍攝的對象。岡村於簽字蓋章後，就把圖章裝入原口袋中，一面命令小林總參謀長把降書呈遞何總司令，一面點頭，表現日本無條件投降，完全出於自願，現在中國戰區日軍已簽字投降了，從此兩國終止戰爭狀態。小林總參謀長，當將岡村簽名蓋章的降書兩份，恭謹地捧到受降席前，雙手呈遞何總司令，何氏加以檢視後，便於日軍降書上簽字蓋章，態度從容安詳。旋以降書乙份，命蕭參謀長交付岡村寧次大將，岡村起立接受。何總司令復將中國戰區最高統帥蔣委員命令第一號，連同命令受領證，仍命蕭參謀長交付岡村，岡村遵於受領證上簽字蓋章，並將受領證命小林總參謀長送呈何總司令。至此，何總司令宣佈日本代表退席，七位日軍投降代表乃肅立，向何總司令一鞠躬，然後魚貫退出禮堂，何總司令曾起身作答。

(三)

日本降書全文，爲：

一、日本帝國政府，及日本帝國大本營，已向聯合國最高統帥無條件投降。
二、聯合國最高統帥第一號命令規定：「在中華民國（東三省除外）臺灣與越南北緯十六度以北地區內之日本全部陸海空軍與輔助部隊，應向蔣委員長投降。」

三、吾等在上述區域內之全部日本陸海空軍，及輔助部隊之將領，願率領所屬部隊，向蔣委員長無條件投降。

四、本官當立即命令所有上第二款所述區域內之全部日本陸海空軍各級指揮官，及其所屬部隊，與控制之部隊，向蔣委員長特派受降代表中國戰區陸軍總司令何應欽上將，及何應欽上將指定之各地區

受降主官投降。

五、投降之全部日本陸海空軍，立即停止敵對行動，暫留原地待命，所有武器、彈藥、裝具、器材、補給品、情報資料、地圖、文獻檔案及其他一切資產等，當暫時保管；所有航空器及飛行場一切設備，艦艇、船舶、車輛、碼頭、工廠、倉庫及一切建築物，以及現在上第二款所述地區內日本陸海空軍，或其控制之部隊所有或所控制之軍用或民用財產，亦均保持完整，全部待繳於蔣委員長及其代表何應欽上將所指定之部隊長，及政府機關代表接收。

六、上第二款所述區域內日本陸海空軍所俘聯合國戰俘，及拘留之人民，立予釋放，並保護送至指定地點。

七、自此以後，所有上第二款所述區域內之日本陸海空軍，當即服從蔣委員長之節制，並接受蔣委員長及其代表何應欽上將所頒發之命令。

八、本官對本降書所列各款，及蔣委員長與其代表何應欽上將，以後對投降日軍所頒發之命令，當立即對各級軍官及士兵轉達遵照；上

第二款所述地區內之所有日本軍官佐士兵，均須負有完全履行此類命令之責。

九、投降之日本陸海空軍中任何人員，對於本降書所列各款，及蔣委員長與其代表何應欽上將嗣後所授之命令，倘有未能履行或遲延情事，各級負責官長及違犯命令者，願受徵罰。

奉日本帝國政府及日本帝國大本營簽字人中國派遣軍總司令陸軍大將岡村寧次印。昭和二十年（公曆一九四五年）九月九日午前九時一分，簽字於中華民國南京。代表中華民國、美利堅合衆國、大不列顛聯合王國、蘇維埃社會主義共和國聯邦，並為對日本作戰

之其他聯合國之利益，接受本降書，於中華民國三十四年（公曆一九四五年）九月九日午前九時 分，在中華民國南京。

中國戰區最高統帥特級上將 蔣中正特派代表中國陸軍總司令陸軍一級上將何應欽印。

(四)

受降典禮完成，參加受降及觀禮人員，都愉快地到勵志社與何總司令共進勝利午餐；而筆者呢，正當十一點半鐘，便奉總座命，攜岡村寧次簽過字的降書，於當日中午，乘專機趕飛重慶，代表何總司令呈遞委座（當時的國府主席）察閱，因此未及參與勝利午餐，但此行却給重慶趕來觀禮的新聞記者們幫了個忙，帶去他們對於此一盛典的記述和描寫的通訊稿。專機於下午四點多鐘抵渝，先見侍從室主任周至柔將軍，再訪晤中央黨部秘書長吳鐵城先生，經他們商量決定，於第二天（九月十日）上午九時，在國民政府禮堂，與中樞紀念週、國父首次起義紀念儀式同時舉行。（廣州起義紀念日，原為九月九日，因值星期日，故於第二天舉行紀念週時補行紀念儀式。所以安排在這一個場合，在當時來說，我國革命五十年，抗戰八年，能獲如此空前勝利，皆種因於當年國父第一次廣州起義，於國府紀念首次起義的典禮中，向蔣公呈遞降書，尤具深遠的意義。）在簡單而莊嚴隆重的儀式中，我手捧降書，恭謹地向主席蔣公呈遞，並留影紀念，全體鼓掌，內心實感榮幸。禮成後，蒙蔣公召見，筆者將日軍投降簽字經過，一面報，蒙慰勉有加，尤深感奮！當日下午六時十分，在天未全暗前，飛回南京，向何總司令復命。

以上所述，乃係二十七年前的往事。中日兩國，竟在一百年中，幾次發生戰爭，誠屬不幸。而我國的八年抗戰，與日本的無條件投降，應該是兩國重新為亞洲及世界和平共同努力的開始。蔣委員長在日本請降之後，立即宣佈以德報怨，而日本乃能有今日的復興。至於臺灣的光復，更是我國抗戰的成果。凡此史實，豈可輕易忘却？因述往事，以期日本友人，自知反省。我全國軍民，益能惕勵。